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KAMEROVÉ SYSTÉMY PRO INSCENAČNÍ METODU VÝUKY 

 

CAMERA SYSTEMS FOR ROLE PLAYS AND SIMULATIONS IN THE 

TEACHING 

 

Petr Simbartl, Aneta Winnová 

 
Abstrakt 

Článek se zabývá využitím kamerových systémů pro inscenační metodu výuky. Uvádí 

základní podstatu a výhody této metody výuky z didaktického hlediska. Zaměřuje se na 

přípravu a vytvoření vlastního řešení kamerového systému pro záznam výuky a zhodnocení 

výhod a nevýhod tohoto řešení.  

Klíčová slova: kamerové systémy, inscenační metody výuky, záznam výuky 

 

Abstract 

The article deals with the use camera systems for role plays and simulations in the teaching. It 

presents the basic essence and advantages of this teaching method from a didactic point of 

view. It focuses on the preparation and creation of a custom solution of a camera system for 

recording teaching and evaluation of the advantages and disadvantages of this solution. 

Key words: camera systems, staging methods of teaching, recording of teaching 

 

 

1 ÚVOD 

Využití záznamu výuky, tedy zaznamenané činnosti studentů není nic nového. Současné 

technologie jsou však dostupnější s vyšším rozlišením i počtem zařízení. Dostupnost 

záznamové techniky a její zpracování je také jednodušší. Bezdrátové technologie a přenos 

videa zajistí záznam z konkrétních částí a není potřeba celé studio. Zmínili jsme však jen 

techniku. Nutné jsou ještě osoby, které se podílí na přípravě i samotné výuce. Její kvalita 

záleží především na nich a to už je složitější záležitost dle počtu zapojených osob. Dle 

(Maňák,J; Švec,V,2003, s.123) řešíme metodu inscenační. V definici je to přirovnáváno 

hereckému výstupu, avšak zde nehrají herci. Pokud je inscenace správně připravena můžeme 

vytvořit kvalitní modelovou situaci.  

Tyto metody lze využít v mnoha oborech studia. Nejvíce jsou využitelné při práci s lidmi. 

Jiné obory mohou využít simulační programy. Při práci s lidmi je nutná komunikace, a také 

reakce na danou situaci.  

Průběh inscenace je podle (Maňák,J; Švec,V,2003, s.123) dělen na tři základní části.  

1. Příprava inscenace 

2. Realizace inscenace 

3. Hodnocení inscenace 

Z hlediska techniky je příprava náročnější. Musíme připravit umístění techniky. V případě 

bezdrátových zařízení je nutné zajistit napájení a vhodné umístění. Pokud chceme kvalitní 

obraz a zvuk, musíme mít i mikroporty či kvalitní snímání zvuku z místnosti. Některé 

inscenace s použitím techniky zahrnují ozvučení situace (doprovodný zvuk) či obousměrnou 

komunikaci s realizátorem, který ovlivňuje průběh inscenace příkazy či navozuje, mění 

situaci.  
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Samotná realizace s využitím techniky nemusí být komplikovaná, neboť rozměry mikrofonů a 

kamer jsou dnes již tak malé, že nenarušují samotný průběh. Současné menší rozměry kamer 

umožňují, aby nebyla tak vnímána. Díky velikostem a možnostem umístění nemusí být při 

realizaci inscenace přítomni kameramani, kteří by mohli svojí přítomností také narušovat 

průběh.  

Poslední částí je hodnocení inscenace a diskuse, kde za pomocí techniky získáváme novou 

úroveň výuky. Během samotné inscenaci si účinkující nebo samotní studenti, kteří plní zadané 

úkoly nemusí uvědomit co skutečně dělali, protože se soustředí na zadaný úkol. Za pomocí 

techniky se můžeme okamžitě v čase vrátit do řešené situace. Tvůrce inscenace ji během toho 

může sledovat a vytvářet časové poznámky důležitých situací. Více kamer zajistí pohled 

z několika úhlů. Vhodné je pak i rozložení obrazovky, kde můžeme sledovat i více kamer 

najednou. 

 

2 NÁVRH A VYTVOŘENÍ SIMULAČNÍCH MÍSTNOSTI – TECHNIKA 

Protože je část simulačního centra velmi rozsáhlá, budeme se zabývat technikou a jejím 

využitím. Není to však pouze o nákupu, ale o celém naplánování. Pro začátek považuji za 

velmi důležité promyslet celý koncept a financování. O hlavní myšlence se také zmiňují 

autoři (Herrington, Gupta, 2022) v bodu „Vytvořte dobře vyvážený a realistický rozpočet, 

abyste zajistili udržitelnost programu“ (Volný překlad) „Create a well-balanced and realistic 

budget to ensure the sustainability of the program“. V článku se zmiňují o kompletním 

promyšlení celého simulačního centra včetně přehledů o vytíženosti. Protože se pracuje s 

osobními daty, tedy videozáznamem doporučují i mnoho zásad. Z hlediska techniky a 

dodržení podmínek považujeme za nejdůležitější části „Zabezpečení videa a dat“. Toto celé 

považujeme za častý problémy vybavení odborných učeben a pracovišť. K dispozici se 

zajistily finance na pořízení. Dále je dodržena přibližně 5letá udržitelnost. Po této době jsou 

však nutné opravy a náhradní materiál, na který už ale není dostatek financí. Některé části je 

nutné nakoupit i nové, pokud obsahují větší množství počítačové techniky, protože u té 

stárnutí probíhá velmi rychle.  

Do nákladů musíme započítat také softwarové licence. Mnozí výrobci softwaru nabízí 

programy více jako předplatné než doživotní licenci. Jiné je to u programů pro specializovaný 

přístroj. Tam je živostnost delší, protože je to vázané ke konkrétnímu HW často např. s HW 

klíčem, aby to šlo spustit jen na konkrétním počtu stanic.  

Techniku je vhodné rozdělit do několika místností nebo oddělených částí. Nejlepší variantou 

je mít tzv. velín (hlavní místnost), ze které sledujeme přes kamery místnost se simulací, aby 

tam byli studenti skutečně sami. Další část je místo pro výuku a následnou diskusi, která 

obsahuje vybavení běžné třídy, tedy sezení a nějakou projekční techniku. Ostatní studenti 

mohou právě i během simulace sledovat své kolegy, a zároveň je neruší.  

 

3 ŘEŠENÍ KAMEROVÉHO SYSTÉMU SIMULAČNÍ MÍSTNOSTI NA FAKULTĚ 

ZDRAVOTNICKÝCH STUDIÍ 

Na Fakultě zdravotnických studií je využíván v současnosti jeden systém pro záznam výuky. 

Připravuje se již druhý a více místností. Z prostorových důvodů zatím neobsahuje více 

místností, jak bylo zmiňováno, ale vzhledem k tomu, že je umístěn v části sanitního vozu 

dochází tak k oddělení. Systém je postaven na běžných technologiích a tedy 4 IP kamer 

s mikrofony. Tři IP kamery jsou umístěné přímo v sanitním vozu a jedna u vstupu do vozu. 

Tím je pokrytá celá důležitá část sanitního prostoru uvnitř i kolem. Vzhledem k tomuto 

návrhu není nutné, aby tyto kamery byly přenosné. Jsou pevně umístěny. Pro záznam je požit 

kvalitní síťový videorekordér. Kamery jsou napájeny přes PoE. Použití stejné značky i 
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rekordéru s vlastním OS výrobce zaručuje snadnou obsluhu a stabilitu celého systému. Video 

lze pouštět lokálně snadno na obrazovce s možností volby rozložení. Přístupné je to i na dálku 

pro možnou diskusi nad záznamem. Sytém rovněž umožňuje různé úrovně přístupových práv 

k prohlížení a záznamům. Přestože byl zvolen tento systém má své výhody i nevýhody oproti 

jiným profesionálním řešení. 

 
Obrázek 1 – NVR systém 

Za výhodu považujeme především cenu a snadnou možnost opravy či rozšíření. Do systému 

lze zakoupit další IP kameru dle možností NVR rekordéru. Oprava tohoto systému bude 

dostupná, i když zakoupené kamery nebudou již v prodeji, protože je bude možné snadno 

nahradit jinými IP kamerami. Další výhodou je stabilita. Za celou dobu několika let používání 

nebyl zaznamenán problém se zaseknutím systému či poškození záznamu na pevném disku. 

Protože jsou tyto systémy používány pro zabezpečení objektů, jsou tyto problémy hlídány. 

Systém hlídá i stav pevného disku. Jako poslední považujeme snadnou možnost obsluhy. 

Prvotní nastavení provede odborný IT pracovník. Obsluhu přehrávání a ukládání zvolených 

záznamů zvládne po zaškolení i běžná osoba i když v tomto případě to nepovažujeme za 

plnohodnotnou výhodu. 

Nutné je však poznamenat i zjištěné nevýhody. Oproti jiným systémů pro simulaci výuky 

například „SIMStation“ považujeme za nevýhodu samotnou obsluhu. Jiné systémy nabízí 

ještě snadnější obsluhu, kdy ovládací SW obsahuje ještě menší množství tlačítek. Uživatel si 

pak zvolí jen které kamery používá, klikne záznam nebo přehrání záznamu. Propojení 

například bezdrátových kamer probíhá automaticky. Doplnění tohoto systému o další kamery 

a jiné části však vyžaduje kupovat pouze části, které dodává výrobce celého systému. U námi 

instalovaného je možné dodat ještě několik kamer, kde jsou náklady pouze nákup kamery a 

kabeláž a není rozhodující výrobce kamery. 

Další nevýhodou tohoto systému je obousměrná komunikace, i když dodat audio systém – 

komunikaci od realizátora inscenace k aktérům by nemusela být problematická.  
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Kamery v této realizaci neumožňují motorizované natáčení a přenášení. To však není 

nevýhoda, neboť je to nastaveno pro inscenace v sanitním vozu a kolem něj, jak je vidět na 

obrázku 1. V případě jiného řešení je možné zakoupit bezdrátové či motorizované IP kamery. 

 

 
Obrázek 2 – používané IP kamery 

 

Inscenační výuku lze rozšířit o další simulátory, jeden uvádíme zde v příkladu. Použitím 

kombinací simulačních přístrojů navodíme větší reálnost dané situace. Simulátor monitoru 

životních funkcí je ovládán vzdáleně přes přiložený tablet a od výrobce jsou zde připraveny i 

některé scénáře. Vyučující může během simulace měnit podmínky. Zde lze využít i zvuků. 

Těchto zařízení pro simulační výuku je mnoho a uvádíme jeden z nich jako doplněk 

kamerového systému.  

 

 
Obrázek 3 – Simulátor monitoru životních funkcí 

 

4 ZÁVĚR 

V současné době je k dispozici více systému pro simulační (inscenační výuku). Ať už je 

zvolen jakýkoliv, neměl by být tento způsob výuky opomíjen, neboť je velmi přínosný pro 

všechny studenty. Plně nemůže nahradit praxi v jakémkoliv oboru, ale může je lépe připravit 

než pouze samotné předávání znalostí formou přednášky. Potřebují po načerpání znalostí 

nabýt i zkušenosti, a to jim tyto přístroje a systémy umožní. Výzkum, například (Ben Quahi, 
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Lamri, Hassouni, Al Ibrahmi, 2021) ukazují její přínos „...že používání interaktivních 

simulací ve výuce přírodních věd v Maroku může zlepšit vzdělávací aktivity a pomoci 

studentům efektivně porozumět vědeckým konceptům.“. (Přestože se jedná o jiný obor, 

považujeme to za platné pro většinu oborů). Simulační centra jsou dnes tak běžnou záležitostí. 

Jako simulační centrum Lékařské fakulty UK v Hradci Králové (https://www.lfh 

k.cuni.cz/simcen/). Dále také Simulační centrum Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 

(https://www.med.muni.cz/simu) a Simulační centrum SIMLEK Lékařské fakulty Ostravské 

univerzity (https://simlek.osu.cz/) a jiné další.  
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